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turisztikai térség szezonalitására
Barcza Attila – Alpek Levente – Csapó János1 – Hinek Mátyás –  
Marton Gergely

Absztrakt

Mind a nemzetközi, mind a magyar turizmus esetében a szezonalitás – vagyis a térben és időben eltérő mértékben 
érkező kereslet megjelenése – kérdésköre az egyik legfontosabb és legnagyobb – komoly társadalmi, gazdasági és 
környezeti hatásokkal bíró – kihívásokat rejtő területnek számít és a világ legtöbb úti céljának egyik legégetőbb 
problémájaként tartják számon, különösen a fenntarthatóság tekintetében (Duro – Turrión-Prats, 2019; Formádi – 
Varga-Toldi, 2020). Ennek ellenére azt is fontos kiemelnünk, hogy jelenleg nem áll még rendelkezésre egy sztenderdi-
zált, a szezonalitás mértékét globálisan összehasonlíthatóvá tevő nemzetközi mérési módszertan. A fent említett je-
lenségek alapján jelen tanulmány és kutatás fő célja a Sopron-Fertő desztináció turisztikai szezonalitásának feltárása 
és elemzése többféle módszertani megközelítés, így a Gini-index, egy reprezentatív fogyasztói kérdőív és szakértői 
interjúk segítségével. Az elemzés azon túl, hogy kimutatja a 2008-2021 közötti turisztikai kereslet szezonalitását, 
különös hangsúlyt fektet a legújabb események elemző bemutatására, így a COVID-19 világjárvány és a 2022 derekára 
kialakult energiaválság legfrissebb hatásai által befolyásolt folyamatokra, amivel párhuzamosan olyan új irányokra 
és kihívásokra vonatkozó implikációkat tár fel és tesz javaslatot, amelyek a hazai desztinációk nagy részében is re-
levanciával bírnak.
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Bevezetés

A turizmusnak, mint minden gazdasági ágazatnak meg-
vannak a maga szenzibilitási területei, amelyekre, ha 
makroökonómiai tényezők szélsőséges hatást fejtenek ki, 
akkor az ágazat vagy annak szereplőinek egy része drasz-
tikusan negatívan reagál (Csapó – Lőrincz, 2020, Csapó 
– Törőcsik, 2020, Caldeira – Kastenholz, 2020). Az idegen-
forgalom esetében két ilyen tényező is megjelent az el-
múlt években; az egyik a COVID által kiváltott pandémia, 
illetve az általa indukált mobilitási korlátozások voltak, 
míg a másik a napjainkban zajló energetikai krízis. 

Mindkét folyamat kardinálisan befolyásolja a turisz-
tikai szolgáltatók működését – nem csupán a pénzügyi 
mérleg oldaláról – , illetve mindkét eseménylánc közös 
jellemzője, hogy az ágazat időbeli hozzáférhetőségét 
változtatja meg részben reverzibilis, részben pedig irre-
verzibilis módon.

Mindezekből adódóan jelen tanulmány célja a Sop-
ron-Fertő turisztikai térség szezonalitásának komplex 
vizsgálata és a felvázolt negatív folyamatok komplex ha-
tásmechanizmusainak a vizsgálata.

A vizsgálati desztináció ideális kutatási területként 
aposztrofálható, lévén a termékportfoliója komplex és 
számos olyan fejlesztés valósult meg az elmúlt évtize-
dekben, amelyek a „four seasons” irányba mozdították 
el a célterületet. A Sopron-Fertő turisztikai térség, mint 
mintaterület további pozitívuma, hogy kellően differen-
ciált turisztikai szuprastruktúrával is bír, így nem csupán 
a termékekre gyakorolt időbeli hatások vizsgálhatóak, 
hanem az azok hátteréül szolgáló piaci aktorok is. 

1 A 142571 számú projekt az Innovációs és Technológiai Minisztérium Nemzeti Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott 
támogatásával, az OTKA_K_22 pályázati program finanszírozásában valósult meg.
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Módszertan

Vizsgálatunk komplex módszertanon alapul, amelyek ré-
vén lépésről lépésre jutottunk el az analízistől a követ-
keztetésig. Első lépésként a térség szezonalitását és az 
abban bekövetkező változást elemeztük a COVID hatásá-
ra a Gini-index segítségével.

A Gini-együttható egy gyakorisági eloszlás értékei 
közötti egyenlőtlenség mértékét fejezi ki. Az eloszlást a 
klasszikus elemzés szerint pl. egy ország decilisekre osz-
tott népességének átlag- (esetleg össz-) jövedelmei kép-
viselik. Ha a jövedelemeloszlásból számolt Gini-együtt-
ható értéke nulla, minden decilisre azonos átlagjövede-
lem jut és így teljes az egyenlőség. Ha a Gini-együttható 
értéke 1, akkor az egyenlőtlenség maximális, egyetlen 
decilisre jut az összes jövedelem. A Gini-index értéke 
annál magasabb, minél nagyobb az egyenlőtlenség (Gini, 
1912).

45o-os egyenes és a Lorenz-görbe által bezárt terület (A) 
kétszerese. 

Ha a vizsgált változó nem folytonos, hanem diszkrét 
(pl. a decilisekre osztott népesség is diszkrét változó), a 
Lorenz-görbe alatti területet közelítő becsléssel, a gör-
béhez illeszkedő trapezoidok területeinek összegeként 
adhatjuk meg, azaz a ’B’ terület közelítő nagysága a 
szürke trapezoidok területeinek összege: a+b+c+d+e+f.

A Gini-indexet széles körben alkalmazzák a turiszti-
kai szezonalitás mérésére, mivel egy mutató segítségével 
reprezentálható a turistaforgalom szezonális egyenlőt-
lenségei (lásd pl.: Lau – Koo (2022), Fernandez-Morales 
(2003), Nadal et al. (2004), Fernandez-Morales és Mayor-
ga-Toledano (2008), Bigović (2011), Sulyok és Mester 
(2014), Marton et al. (2017)).

A vendégéjszakák esetében 12 havi adatsor alapján 
becsüljük a szezonalitásból fakadó egyenlőtlenséget. A 
számítás során a következő formulát használjuk a Gini-in-
dex számítására (Sulyok és Mester 2014):

1. ábra: A Lorenz-görbe alatti terület becslése trapezoi-
dokkal, ha a gyakorisági változó diszkrét.
Forrás: a szerzők szerkesztése.

Az index az egyenlőtlenséget reprezentáló Lorenz-görbe 
segítségével számítható (1. ábra). A Gini-index (G) érté-
ke az egyenlőség egyenese (a 45o-os egyenes) és a Lo-
renz-görbe által bezárt terület nagyságának (A) aránya 
a teljes háromszög (A+B) területéhez viszonyítva, azaz 
G=A/(A+B) (1. ábra). Mivel mindkét tengelyen megoszlást 
mérünk 0 és 1 közötti értékekkel, így a négyszög terüle-
te 1, és az A+B terület nagysága 0,5. Ennek megfelelően 
G=A/0,5, átrendezve G=2A, azaz a Gini-index értéke a 

ahol: 

• Xi a hónapok kumulált részesedése az év 
12 hónapjából; 

• Yi a vendégéjszakák száma alapján nö-
vekvő sorrendbe állított hónapok kumu-
lált vendégéjszakáinak részesedése az év 
összes vendégéjszakáiból. 

Elemzésünket Sopron járás településeinek kereskedelmi 
vendégéjszaka adatai alapján hajtottuk végre. A keres-
kedelmi szálláshelyek vendégforgalmi adatait a KSH Tá-
jékoztatási adatbázisából töltöttük le. Az elemzéshez a 
kereskedelmi szálláshelyeken eltöltött vendégéjszakák 
havi bontásban elérhető adatait használtuk fel. Mivel a 
települési adatok több kistelepülés esetében hiányoztak, 
így összegezni sem lehetett a járási települési sokaság-
nál kisebb részhalmazok adatait. Emiatt a szezonalitás 
elemzését a Soproni járás területére végeztük el, amely 
39 településből áll. A járás legnagyobb települése Sop-
ron, itt realizálódott a vendégéjszakák több mint 70%-a a 
vizsgált időszakban.

Második lépésünk kiindulási pontja egy 2019-es kéte-
zer főre kiterjedő reprezentatív mintavétel volt (a repre-
zentativitás a korábbi évek hivatalos turisztikai statiszti-
kái alapján került meghatározásra: turisták száma, szál-
láshelyek és szezonalitás függvényében), amely a térség 
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komplex fogyasztói magatartását vizsgálta, ez a felmérés 
jelen munkánkhoz referenciaként szolgál a COVID előtti 
időszakra vonatkozóan. 

Vizsgálatunk utolsó lépéseként pedig a kapott ered-
ményeket összevetettük a COVID időszak alatti turiszti-
kai folyamatokkal, ily módon detektáltuk az ágazatban 
lezajlott változásokat, mely eredményeket a térség tu-
risztikai vezetőivel készített interjúkkal egészítettük ki. 
Ezen interjúkból 8 darab készült 2022 során (kettő tele-
pülési és desztinációs menedzsment szervezet vezetővel, 
három magas besorolású szálloda menedzserével, illetve 
három pedig kiemelt vonzerő üzemeltetőivel), de még az 
energiaár emelkedésének pontos parametrizálása előtt. 

Az interjúk célja az volt, hogy olyan összefüggéseket 
tárjanak fel a piac szereplői segítségével, amelyek a te-
rület szezonalitási folyamatainak adataiból, a kérdőívek-
ből és az egyéb forrásokból nem identifikálhatók, tema-
tikájukat tekintve pedig a szolgáltatói oldal általi COVID 
és energiaválság „mechanikájára” és hatásaira fókuszál-
tak. Ezen interjúk a kérdőíves felméréssel egyetemben a 
vizsgálat kvalitatív eredményeibe kerültek beépítésre és 
általuk kerültek feltárásra a folyamatok ok-okozati relá-
ciói.

A Sopron-Fertő turisztikai térség és turisztikai 
profilja

A vizsgált terület és egyben központilag kijelölt deszti-
náció alapadottságait, valamint a formális és informális 
területi együttműködéseket megvizsgálva egy, a turizmus 
szempontjából többé-kevésbé homogénnek tekinthető 
területi lehatárolásról beszélhetünk, amely magában 
foglalja Sopront és a Fertő-kultúrtáj UNESCO Világörök-
ség-i térség érintett magyarországi településeit (Sopron 
és Sopron-Balf, Fertőrákos, Fertőboz, Hidegség, Fertőho-
mok, Hegykő, Nagycenk, Fertőszéplak, Fertőd, Sarród, 
Sarród-Fertőújlak, illetve két további település érintett: 
Sopronhorpács és Simaság).

A lehatárolás alapja a hasonló és/vagy közel azonos 
természetföldrajzi adottságok, a közös tájtörténet, a 
népi és főúri vonatkozások, a hagyományos életmód és 
kultúrtáji elemei, amelyek a turizmusban egységes ter-
mék(ek) és közel homogén élményígéret(ek) kialakítását 
teszik lehetővé. Ugyanakkor szükséges megjegyezni, hogy 
az említett homogenitásban mesterséges választóvonalat 
jelent az országhatár. A desztináció turisztikai szempon-

tú piaci bevezetése részben megtörtént az UNESCO Vi-
lágörökség térség kapcsán, ebben azonban további kiak-
názatlan lehetőségek rejlenek (Barcza A. et al, 2020).

A turisztikai profil fő attrakciói főként két kategóriá-
ba: kulturális- és természeti vonzerők közé sorolhatóak 
be (2. ábra), a mesterségesen létrehozottak száma rend-
kívül alacsony. Mindazonáltal ezen utóbbi vonzerőkből 
egy széles kínálati paletta került kialakításra, amely ese-
tén a vezető termékek:

• Kulturális, örökség- és műemlékturizmus,

• Fesztivál-, rendezvény-, és zenei turiz-
mus,

• Egészségturizmus.

Míg ehhez számos kisebb, de el nem hanyagolható mel-
lék- és kiegészítő termék kapcsolódik, amelyek nem csu-
pán önálló kínálati elemekként jelennek meg a piacon, 
de többük esetén komoly realitása van a vezető termékké 
történő előrelépésnek:

2. ábra: A Sopron-Fertő turisztikai térség attrakciói szá-
mának és kategóriájának megoszlása. 
Forrás: NETA Adatbázis

Barcza A. et al. 2022: A COVID világjárvány és az energiaválság hatása a Sopron-Fertő turisztikai térség szezonalitá-
sára. Területfejlesztés és Innováció, 15 (1-2), 3-10.
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• Aktív- és ökoturizmus,

• Borturizmus és gasztronómiai turizmus,

• Bevásárló- és szolgáltatásturizmus,

• MICE (üzleti) turizmus (Barcza A. 2020).

A desztináció termékei közül a döntő többség erős sze-
zonalitást mutat, amely alól csupán az egészségturizmus 
és a bevásárlóturizmus jelent kivételt, így elmondható, 
hogy a vizsgált problémakörök elementárisan érintik a 
térség turizmusát.

3. ábra: A Gini-index alakulása a Soproni járás területén.
Forrás: KSH Tájékoztatási adatbázis, saját szerkesztés.

4. ábra: A vendégéjszakák egyes hónapok közötti megoszlását reprezentáló Lorenz-göbék a Soproni járásban 
2008 és 2021 között. Forrás: KSH Tájékoztatási adatbázis, saját szerkesztés

A Sopron-Fertő turisztikai térség szezonalitása

Az elmúlt 13 évben a Sopron járásban a kereskedelmi ven-
dégéjszakák szezonalitása hullámzó volt, de az ezt mérő 
Gini-index – egy-egy kivételes évtől eltekintve – 0,15 és 
0,25 körül alakult, ami a vendégéjszakák mérsékelt kon-
centrációját jelzi (3. ábra), amely mérték megfelel a 
vendégéjszakák országos szezonalitásának. Volt azonban 
két olyan év, a 2020-as és 2021-es évek, amikor a Gini-in-
dex jelentős koncentrációt jelez. Mindkét évben a COVID 

Barcza A. et al. 2022: A COVID világjárvány és az energiaválság hatása a Sopron-Fertő turisztikai térség szezonalitá-
sára. Területfejlesztés és Innováció, 15 (1-2), 3-10.
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járvány miatti lezárások következtében a szálláshelyek 
is kényszerűen zárva tartottak, különös tekintettel a 
tavaszi és az őszi időszakra, és az ezzel összefüggő utazási 
korlátozások sem tették lehetővé, hogy a szálláshelyek 
vendégeket – különösen nem külföldieket – tudjanak 
fogadni. A lezárások hatása erősen tükröződik a Gini-
index alakulásában, amely 2019-ről 2020-ra több mint a 
kétszeresére nőtt, és 2021-re tovább emelkedett.

A Gini-index alakulását képezi le a Lorenz-görbe. 2008 
és 2019 között a koncentráció mértéke viszonylag eny-
he volt, majd a vizsgált időszak utolsó két évében je-
lentősen nőtt, a Lorenz-görbe és az egyenlőség egyenese 
által bezárt terület nagysága a kétszeresére „hízott” (4. 
ábra). Jelen tanulmány írásakor még nem tudjuk, hogy 
2022-ben hogyan fog alakulni a koncentráció, de mivel 
nem voltak újabb lezárások, így remélhetőleg sokkal ked-
vezőbben, mint a járvány első két évében, és így az index 
és a görbe újra közelíteni fog a korábbi években megfi-
gyelt értékekhez.

A havi vendégéjszaka-számok alakulása is jól jelzi a 
szezonalitást. A vendégéjszakák száma szezonban 80 ezer 
körül, szezonon kívül 20 ezer körül alakult a vizsgált idő-
szakban a Soproni járás kereskedelmi szálláshelyein (5. 
ábra). Az adatok alapján a főszezon a nyári időszakra, el-
sősorban júliusra és augusztusra esik, míg a május-június 
és a szeptember-október „vállszezonok” vagy „könyök-

szezonok”, a magyar gyakorlatban használt megnevezé-
sük szerint elő- és utószezonok. A téli és a kora tavaszi 
hónapok a szezonon kívüli időszakot jelentik, ám ebben 
az időszakban is (enyhén) jobban teljesít a december az 
ünnepek miatt. Bár a Gini-index alapján úgy fogalmaz-
tunk, hogy a szezonalítás mérsékelt, de főszezonban a 
vendégéjszaka-számok akár a szezonon kívüli időszak 
négyszeresét is elérhetik, ez pedig jelentős hatással bír 
a kereskedelmi szálláshelyek kihasználtságára és műkö-
désére. Érdemes azt is megfigyelni, hogy a 2020-21-es 
időszak nem követi az előző időszakok mintázatát, az 
adatsorokon jól látszanak a tavaszi lezárások, illetve a 
2020-as őszi járványhullám hatásai.

Zárásul érdemes azt is megvizsgálni, hogy összessé-
gében hogyan alakult a kereskedelmi szálláshelyeken el-
töltött vendégéjszakák száma a Soproni járás területén. 
Az éves vendégéjszakaszám a 2008-as 400 ezerről 2010-
re 454 ezerre nőtt, majd 2019-ig hullámzó teljesítményt 
mutatva 345 ezerre csökkent. Ezt követően 2019-ben a 
járvány miatt lezárások hatásaként gyakorlatilag ösz-
szeomlott, 166 ezerre csökkent, ami 2021-ben sem nőtt 
jelentősen (181 ezer). A szezonális csúcsokat tanulmá-
nyozva látható, hogy 2010 augusztusában még közel 90 
ezer vendégéjszaka realizálódott a Soproni járásban, míg 
2019 augusztusában ez az érték nem érte el a 70 ezret 
sem.

5. ábra: A kereskedelmi vendégéjszakák számának alakulása havonta a Soproni járás területén (2008-
2021). Adatok forrása: KSH Tájékoztatási adatbázis, saját szerkesztés.

Barcza A. et al. 2022: A COVID világjárvány és az energiaválság hatása a Sopron-Fertő turisztikai térség szezonalitá-
sára. Területfejlesztés és Innováció, 15 (1-2), 3-10.



815. évfolyam 1-2. szám   2022. december 31. 8

Az eltöltött vendégéjszakák számát és szezonalitást 
a COVID járvány miatt lezárások jelentősen növelték, a 
szállodák kényszerű leállása miatt a járás vendégéjszaka-
számai 2020-ban és 2021-ben a felére csökkentek.

A COVID világjárvány és az energiaválság hatása 
a térség szezonalitására

A bemutatott adatokból jól körvonalazódik, hogy a világ-
járvány által okozott lezárások alapvetően csökkentet-
ték a térség turisztikai volumenét, amely a megkérde-
zett szakértők véleménye alapján kettős okra vezethető 
vissza: egyrészt az utazások „nem elég biztonságosnak” 
történő fogyasztói megítélése miatti jelentős keresleti 
elmaradás révén, illetve a rendelkezésre álló időszakban 
nem tudott túlfogyasztás kialakulni a kapacitások korlá-
tozottsága miatt. Ennek pedig még a vizsgált térségben is 
drasztikus hatásai voltak, annak ellenére, hogy a vizsgált 
terület hazánk egyik gazdasági értelemben is leginkább 
prosperáló térszíne.

Működési értelemben az ágazat egyfajta „hibernált” 
állapotba került, amely alatt ugyan pénzügyi veszteség 
érte a szolgáltatókat, azonban a vakcinafejlesztés fel-
gyorsulásával, továbbá a fogyasztók úgynevezett „el-
halasztott kereslet” állapota okán a piaci aktorok túl-
fogyasztással kalkuláltak, amely végeredményben be is 
következett a kapacitások limitációjáig. Ennek ellenére a 
legrosszabb pénzügyi kondíciókkal bíró szolgáltatók csőd-
be mentek, emellett pedig számos egyéb szereplő csupán 
a dotációk és a hitelek révén vészelte túl az időszakot. A 
kínálat másik oldalán elhelyezkedő tőkeerős szolgáltatók 
pedig kihasználva a holtidőszakot felújításokat és fejlesz-
téseket hajtottak végre, amelyek révén megerősítették 
piacvezető pozíciójukat.

A munkaerőmenedzsment területén azonban jelen-
tősen negatívabb kép alakult ki, a szakértői vélemények 
alapján az ágazat egyes területein 20-40%-os ideiglenes 
elbocsájtások realizálódtak, illetve ennél is nagyobb 
arányban történt bérmérséklés. Ennek reflexiójaként 
megkezdődött egy állami dotáció, amely a bérek és já-
rulékok egy részét támogatta a minél nagyobb arányú 
munkahelymegtartás érdekében, mindazonáltal ezen pi-
aci beavatkozás csupán részben volt képes kompenzálni 
a veszteségeket. 

Érdemes továbbá megjegyezni, hogy az ágazat munka-
erő-állományában a pandémia irreverzibilis folyamatokat 

is megindított, jelesül a turisztikai szektor korábbi mun-
kavállalóinak az átstruktúrálódásának jelenségét más 
ágazatokba, amelynek oka, hogy a munkavállalók, reali-
zálva a szektor nagyfokú kitettségét a negatív környeze-
ti hatásokra, más területen stabilabb munkalehetőséget 
láttak (megjegyzendő, hogy a megkérdezett szakértők 
nem tudták még csak megbecsülni sem ezen munkaválla-
lók arányát, azonban a lejátszódó trendet egyértelműen 
megerősítették.

Összegezve a COVID hatásmechanizmusát elmondha-
tó, hogy az ágazat hozzáférhetőségét periodikusan ugyan 
blokkolta, illetve kisebb-nagyobb mértékben a szolgálta-
tók deficitet realizáltak, azonban az elmaradt fogyasz-
tások révén a keresletnél felhalmozódott diszkrecionális 
jövedelem okán várható volt a túlfogyasztás, így a ne-
gatív hatások ellenére 2022 elejére bizakodó helyzetbe 
került az ágazat és annak szolgáltatói.

A pandémia hatásai alól történő lassú, de biztosnak 
tűnő kilábalással párhuzamosan azonban a 2022-ben kez-
dődött energiaválság újabb – rendkívül drasztikus – ki-
hívások elé állíttotta a turisztikai ágazatot. A villamos 
energia, illetve a földgáz világpiaci árának drasztikus 
emelkedése a gazdáság szereplőinek egy olyan megválto-
zott makroökonómiai keretfeltételt jelent, amely hatásá-
ra – lévén for profit szereplők – sokszorosára emelkedtek 
a fenntartási költségeik. A folyamat hatása a turisztikai 
ágazatra a COVID által indukált pandémiával összevetve 
mutat azonos és jelentősen eltérő paramétereket is.  

A legeklatánsabb eltérés, hogy ugyan a szolgáltatások-
hoz való hozzáférés nem esik korlátozás alá, azonban a 
pénzügyi mérleg kiadási oldala olyan arányban emelke-
dik, hogy a rentabilitás fenntartása okán, oly mértékű 
áremelést kellene eszközölni, amely révén az adott tu-
risztikai termék értékesíthetetlenné válna, vagy csupán 
olyan kis arányú keresleti szegmens volna képes azt fo-
gyasztani, hogy a bevétel nem érné el a profithoz szüksé-
ges volument. Ez pedig három következménnyel jár a tu-
risztikai piacon, amely gyakorlatilag a szolgáltatók döntő 
többségét érinti:

1. A szolgáltatók egy része költségracionali-
zálást hajt végre, amely révén jellemző-
en szűkíti a szolgáltatási palettát, csök-
kenti a munkaerőt, korlátozza a kapaci-
tást és emellé emeli az árait, ami minden 
esetben azt jelenti, hogy csökken a piaci 
versenyképesség, lévén vagy minőség-
romlás áll elő, vagy ha nem, akkor is az 
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energiaválság előtti árvolumenhez viszo-
nyítva a fogyasztók drágábban jutnak 
hozzá a szolgáltatáshoz.

2. A másik leggyakrabban alkalmazott pia-
ci megoldás az önként vállalt szezonali-
tás, amely abban nyilvánul, meg, hogy 
az adott vállalkozás periodikusan (télre 
vagy ősztől tavaszig a fűtési időszakra) 
önkéntesen megszünteti a tevékenysé-
gét, így jelentősen növelve a desztiná-
ció szezonalitását, ezen időszakra pedig 
csökkentik a munkaerőállományt is.

3. A harmadik kimenetel pedig a szolgálta-
tás teljes megszűnése, amely révén nem 
csupán a szezonalitás erősödik, de ezzel 
párhuzamosan irreverzibilisen változik 
meg a turisztikai ágazat egésze is.

A szakértői becslések alapján az utóbbi két kategóriába 
eső vállalkozások aránya a Sopron-Fertő turisztikai tér-
ségben 20-30%-ra tehető, míg a kevésbé prosperáló tér-
ségekben, akár a 30-40%-ot is elérheti, sőt bizonyos ér-
dekképviseleti csoportok álláspontja alapján ez az 50%-ot 
is elérheti.

A vizsgált desztinációban a felvázolt folyamatok hatá-
sa – annak komparatív előnyei ellenére (pl. fogászati- és 
egyéb egészségturisztikai szolgáltatást igénybe vevő kül-
földi turisták vagy éppen az osztrák turisták jelentősen 
nagyobb diszkr ecionális jövedelme és költési hajlandó-
sága stb.) is – egyértelműen kimutatható, hiszen a tu-
risztikai termékek döntő többsége esetén a turizmus hoz-
záférhetősége csökken és a szezonalitás szélsőségesen 
erősödik, lévén az ágazat szereplői jelentős része már 
a COVID által okozott visszaesést is nehezen vészelte át. 
Emellett pedig a mostani időszakban oly módon kellene 
a téli időszakot jelentős deficittel kivitelezni, hogy a po-
tenciális fogyasztóik diszkrecionális jövedelme is draszti-
kusan csökken, lévén – a COVID pandémia által kiváltott 
korlátozásokkal szemben – a keresleti oldalt is jelentősen 
érinti az energiaválság és a folyamatosan fennálló magas 
szintű infláció.

Összefoglalás

Az elmúlt két év a tanulmányban vizsgált makroöko-
nómiai tényezők megváltozása révén rendkívüli válto-
zásokat indukált a nemzetközi és a hazai turizmusban 
egyaránt, amely szélsőségesen érintette még a hazai 

prosperáló desztinációkat is, ahogy az a Sopron-Fertő 
turisztikai térség turizmusa kapcsán jelen tanulmány-
ban bemutatásra került. Márpedig, ha ezt a jelenséget a 
tőkeerős és előnyös keresleti paraméterekkel rendelkező 
célterületek esetén is detektálhatjuk – ahol az elmúlt év-
tizedek jelentős beruházásai ellenére, amelyek jó része 
a „four seasons” kiterjesztésére irányult, gyakorlatilag a 
szezonalitás csökkentése és ennek ellenére a szolgálta-
tók jó része a periodikus vagy a végleges bezárás mellett 
dönt – akkor a kevésbé tőkeerős desztinációk esetén ez 
a hatás csak jelentősen drasztikusabb helyzetet indukál.

Elmondható, hogy 2020-tól, a COVID pandémia miatt, 
a turizmus, mint gazdasági ágazat az attrakciók üzemel-
tetőitől a szálláshelyeken át egészen a vendéglátásig egy 
olyan krízisbe került amelyet még veszteségek árán, de 
kezelni tudott, azonban úgy tűnik, hogy a napjainkban 
zajló energiaválságot már nem tudja az ágazat jelentős 
része klasszikus válságmenedzsment eljárások vagy to-
vábbi hitelek révén kezelni.

Ennek köszönhetően külső beavatkozásra van szükség 
– amelyet minden egyes általunk megkérdezett szakértő 
maximálisan megerősített –, amely révén a szolgáltatók 
„életben tudnak maradni” és ezáltal azon vállalkozások 
is, amelyek munkahelyet biztosítanak, döntően a KKV 
szektorban.

Az ágazati szempontból ideális megoldás a fenntar-
táshoz szükséges villamos energia és földgáz dotációja 
volna, ám ez csak a probléma egyik oldalának megoldá-
sa, ugyanis a kereslet oldaláról történő diszkrecionális 
jövedelemcsökkenés a fogyasztás visszaesését fogja in-
dukálni, emiatt pedig a szolgáltatási paletta szűkülése 
prognosztizálható.

A felvázolt dotáció azonban nem tűnik elégségesnek, 
mert a turizmus egésze ágazati szinten került krízishely-
zetbe, így pedig emellé szükségessé válik egy átfogó stra-
tégia és eszközrendszer kialakítás is, amely révén csök-
kenthetőek az irreverzibilis változások, illetve az ágazat 
fejlődési pályája közép- és hosszútávon.

Mindazonáltal az is világosan kirajzolódik, hogy a do-
tációkkal együtt – azok nélkül pedig még inkább – nem 
csupán a vizsgált térségben változik meg a turizmus hoz-
záférhetősége és szezonalitása, hanem országos szinten 
is, ami pedig szélsőséges esetben a korábbi évtizedek fej-
lesztéseit részben, vagy egészben is annulálhatja.
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